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B4_E6_B3_A8_c46_599600.htm 三、扣除项目的确定 (一)扣除

项目应遵循的原则(5项原则，了解，考过) (二)准予扣除的项

目基本扣除项目：成本、费用、税金、损失 1.成本 2.费用：

熟悉三项费用的具体内容(涉及纳税调整) 3.税金：指纳税人

按规定缴纳的两类税： (1)价内税费：六税一费，消费税、营

业税、资源税、关税、城市维护建设税、土地增值税、教育

费附加(征收比例为3%，计征基数与城市维护建设税相同)等

产品销售税金及附加. 企业缴纳的增值税因其属于价外税，故

不在扣除之列。 (2)费用性税金：房产税、车船使用税、土地

使用税、印花税等。如企业缴纳的房产税、车船使用税、土

地使用税、印花税等，已经计入管理费中扣除的，不再作销

售税金单独扣除。 4.损失：指纳税人生产、经营过程中的各

项营业外支出、已发生的经营亏损和投资损失，以及其他损

失。 企业在纳税年度内应计未计扣除项目，包括各类应计未

计费用、应提未提折旧等，不得转移以后年度补扣。 四、部

分准予扣除项目的范围和标准33项 这部分内容很重要，会涉

及到选择题、计算题和综合题，但不是33项都要掌握，考试

中涉及到的主要是一般企业都可能涉及的、有扣除标准的、

需要纳税调整的项目，大概有十来项如1到8项及15、25，这

些项目需要大家重点掌握，会灵活运用。这些扣除的项目都

是按税法和会计制度都允许从收入中扣除，但税法对扣除项

目有范围和标准的限制，也就是需计算税前扣除限额的，如

果企业实际列支的金额如果高于扣除限额，则按扣除限额计



算准扣金额.如果企业实际列支的金额低于扣除限额，则据实

扣除。纳税人在计算应纳税所得额时，按公式一直接法直接

计算准扣金额，按公式二调整法对于超过税法规定扣除标准

的部分，需调增应纳税所得额，也就是本节开始讲到的计算

应税所得额的两个计算公式。 (一)借款费用支出(很重要，选

择、计算和综合) 1、准予扣除： (1)费用化的利息支出按金融

机构同类同期贷款利率计算的数额以内的部分 (2)从关联方取

得的借款金额超过其注册资本50%的，超过部分的利息支出

，不得在税前扣除。即允许扣除的利息费用两条标准：(1)借

款金额(计算准扣利息的金额)不超过注册资本50%.(2)准扣的

利率水平不高于按照金融机构同类、同期贷款利率 (3)电信企

业经批准发行的企业债券的借款费用利息。 2、不得扣除：

(1)费用化的利息支出超过按金融机构同类同期贷款利率计算

的部分. (2)资本化的利息支出不得直接在税前扣除。 为购建

生产固定资产、无形资产而发生的借款，在资产的购建期间

发生的借款费用，应将其资本化，记入资产入账成本。(有关

资产交付使用后发生的借款费用，可在发生当期扣除。) 从事

房地产开发业务的纳税人为开发房地产而借入的资金所发生

的借款费用，在房地产完工之前发生的，应计入有关房地产

的开发成本。(客观题) 3、企业筹建期间发生的长期借款费用

，除购置固定资产、对外投资而发生的长期借款费用外，计

入开办费。(选择题) 例题、某公司2007年度实现收入100万元

，注册资本500万元，除财务费用外的扣除项目金额为62万元

，假设除财务费用外没有其他纳税调整项目。向银行借入生

产周转资金400万元，借用期限6个月，年利率6%.向其控股公

司借人经营性资金400万元，借款期1年，支付利息费用20万



元。2月1日向银行借款800万元用于基建工程，借款期限1年

，利率6%，当年支付了11个月的利息费用44万元，该厂房

于10月31日完工结算并投入使用。此外，则该公司07年度应

纳企业纳纳所得税() 解析： (1)向银行的利息费用支出=400

×6%×6÷12=12万元，可以扣除 (2)纳税人从关联方取得借款

金额超过其注册资本50%的部分的利息支出，不得在税前扣

除，从关联方取得借款税前允许扣除的利息费用为：500

×50%×6%=15(万元)，实际列支超过扣除限额的部分5万

元(20-15=5)不得税前扣除，应做纳税调增。 (3)固定资产建造

尚未竣工结算投产前的利息36万元应资本化，不得扣除.交付

使用后的利息，可计入当期损益，税前扣除的财务费用8万元

。 (4)计算应纳税所得额=100-62-(12 15 8)=3(万元) (5)计算应

纳所得税额=3×18%=0.54万元 例题单项选择题、下列借款费

用符合企业所得税有关规定的是( )。 A企业筹建期间发生的

长期借款费用，均应计入开办费 B.纳税人在生产、经营期间

的借款费用支出，按照实际发生数扣除 C.纳税人对外投资而

借入的资金发生的借款费用，符合条件的，可直接扣除，不

需资本化计入有关投资的成本 D.从事房地产开发业务的纳税

人为开发房地产而借入的资金所发生的借款费用，应计入有

关房地产的开发成本。 答案：C 解析：根据原企业所得税的

规定，选项A，企业筹建期间发生的长期借款费用，若发生

购置固定资产、对外投资的，需要资本化，不是全部计入开

办费.选项B，纳税人在生产、经营期间的借款费用支出，在

不高于按照金融机构同类、同期贷款利率计算的数额以内的

部分，准予扣除.选项D从事房地产开发业务的纳税人为开发

房地产而借入的资金所发生的借款费用，在房地产完工之前



发生的，应计入有关房地产的开发成本。 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


